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  Розбудова сучасного українського суспільства характеризується 

значними соціально-політичними змінами, які неоднозначно впливають на 

розвиток його гуманітарної сфери, виховання нової людини, діяльність якої 

має, насамперед, розглядати у загальному комплексі життєвих цінностей 

особистості та відповідального ставлення до природи. 

  Відповідно до соціальних запитів суспільства перед сучасною 

національною загальноосвітньою школою гостро постала проблема 

формування таких якостей і спрямованості особистості, які б забезпечували 

використання її творчого потенціалу в інтересах розв’язання життєво 

важливих проблем суспільства, в тому числі екологічних.  

У зв’язку з цим у свідомості різних верств населення утверджується 

думка про необхідність пошуку кардинальних шляхів, які б зупинили процес 

сповзання людства до екологічної прірви, серед яких провідне місце належить 

перебудові моральних основ людського життя, подолання екологічного 

невігластва, переосмисленню характеру взаємовідносин в системі «природа–

людина». 

Потреби сьогодення зумовлюють, передусім, головну місію школи у 

професійному визначенні старшокласників – створення умов для цілісного 

розвитку особистості, здатної ефективно працювати та навчатися впродовж 

усього життя. За цих умов організацію профільного навчання крізь призму 

основних нормативних документів, що законодавчо закріплюють основні 

стратегічні завдання реформування системи освіти та сфери загальної 



 

середньої освіти, нові підходи до організації освіти, визнано актуальним і 

своєчасним шляхом нової української школи.  

Далеко не всі сторони цього складного психолого-педагогічного 

утворення досліджені, а чинники і шляхи їх виховання охарактеризовані у 

науковій літературі. З огляду на це, дисертаційне дослідження Лозовської   

Ірини    Миколаївни є безперечно своєчасним і за своїм змістом і здобутими 

результатами відповідає потребам сучасної педагогічної науки, а головне 

практики виховання.  

     Позитивним є те, що дисертант розв’язує завдання дослідження  у 

контексті теорії і методики екологічного виховання саме в старшокласників 

ліцею-інтернату, оскільки у цьому закладі освіти є найкращі умови для 

поглибленого вивчення предметів, профільного навчання, професійного 

самовизначення, диференціації та індивідуалізації змісту форм і методів 

навчання і виховання.  

     Як позитив слід відзначити ґрунтовний аналіз, систематизацію та 

розкриття актуальності проблеми, стан її наукової розробки. У контексті 

останнього науково вивірено об’єкт, предмет, мету і завдання дисертаційної 

роботи, досить ґрунтовно охарактеризовано методологічну та теоретичну 

основи, методи дослідження (застосування, яких забезпечило вмотивованість і 

вірогідність здобутих результатів), її наукову новизну, теоретичне значення та 

практичну значущість.  В роботі об’єктивно і коректно  подано відомості про 

апробацію та впровадження результатів дослідження, розкрито його 

структуру. Логіка побудови дисертації відповідає визначеним у вступі меті і 

завданням дослідження. 

     Дисертація Лозовської   Ірини    Миколаївни складається із вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків, що 

зумовлено характером проведеного дослідження і повною мірою 

підпорядковано обраній структурі  дисертаційної роботи. Змістове й 



 

інформаційне наповнення дають підстави вважати її логічно завершеним 

цілісним науковим дослідженням. 

     Заслуговує на увагу конкретність та цілеспрямованість поставленої 

дисертантом мети дослідження - на основі теоретичного аналізу досліджуваної 

проблеми та вивчення освітньої практики теоретично обґрунтувати та 

експериментально перевірити педагогічні умови екологічного виховання 

старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті. Саме на їх 

вирішення спрямовані завдання дослідження.   

На позитивну оцінку заслуговує, як нам здається, чіткість 

використаного автором понятійного апарату. Здійснено теоретичний аналіз 

поняттєво-термінологічного апарату дослідження, актуалізовано змістові 

характеристики базових дефініцій. Уточнено сутність провідного поняття 

дослідження «екологічне виховання» (процес цілеспрямованого впливу на 

особистість з метою формування у неї знань наукових основ 

природокористування, необхідних переконань і практичних навичок, певної 

орієнтації та активної соціальної позиції в галузі охорони довкілля, 

раціонального природокористування й відтворення природних ресурсів), 

«екологічна вихованість старшокласника» (системна властивість його 

особистості, що об’єднує ціннісно-мотиваційний, ціннісно-когнітивний та 

ціннісно-діяльнісний компоненти й забезпечує як самоцінне ставлення до світу 

природи, так і практичну готовність до природоохоронних дій у 

повсякденному житті та майбутній професійній діяльності), «екологічне 

виховання старшокласників у процесі профільного навчання» (процес 

індивідуальної та колективної взаємодії всіх суб’єктів освітнього процесу в 

ліцеї-інтернаті, яка спрямована на соціалізацію учнів, освоєння ними засад 

екологічної культури, їхній розвиток як відповідальної екоособистості, здатної 

до природоохоронних дій у повсякденному житті та майбутній професійній 

діяльності, та досягається за рахунок індивідуального та диференційованого 

вивчення природничих та гуманітарних дисциплін, врахування зацікавлень, 



 

нахилів і здібностей учнів, їхніх можливостей, соціального і професійного 

самовизначення). Тлумачення понять достатньо аргументоване і підкріплене 

авторською точкою зору.  

     Заслуговує на особливе схвалення доведення дисертантом 

ефективності педагогічних умов реалізації методики екологічного виховання, а 

саме: стимулювання позитивної спрямованості старшокласників на захист 

природи у майбутній професійній діяльності; екологізація змісту і процесу 

вивчення природничих та гуманітарних дисциплін у профільних класах; 

активізація природоохоронної проектно-дослідницької діяльності 

старшокласників. 

А також, пріоритетність спроектованої моделі екологічного виховання 

старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті, яка 

передбачає теоретико-цільовий, змістовно-процесуальний, оцінювально-

корекційний, результативний компоненти. 

    Аналіз результатів впровадження запропонованих педагогічних умов 

у навчально-виховний процес загальноосвітньої школи свідчить про 

ефективність обґрунтованих і розроблених здобувачем змісту, форм і методів 

організації екологічного виховання старшокласників у процесі профільного 

навчання в ліцеї-інтернаті. Останнє, на нашу думку, є надзвичайно важливим і 

позитивним результатом поєднання педагогічних умов та спроектованої 

моделі екологічного виховання старшокласників у процесі профільного 

навчання в ліцеї-інтернаті, як логічно пов’язаного,  завершеного циклу дій, що 

відображають цільове спрямування, методологічне підґрунтя, змістово-

технологічне наповнення, діагностувальну складову, що забезпечує 

можливість відтворити цілеспрямований динамічний процес екологічного 

виховання старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті, 

базисом такого об’єднання є компоненти та критерій екологічного виховання 

запропоновані здобувачем. 



 

     Позитивною стороною рецензованої роботи є представлені у 

дисертації та у відповідних публікаціях здобувача методичні матеріали, які 

застосовуються в широкій педагогічній практиці, що дало змогу значно 

підвищити ефективність процесу екологічного виховання старшокласників у 

процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті. Слід наголосити на тому, що 

на основі експериментальних матеріалів у методичному рекомендаціях 

«Формування життєвих компетентностей особистості» (з досвіду роботи 

Волинського ліцею-інтернату Волинської обласної ради) (2010, співавтори 

О. Присяжна, М. Ткачук) автором підготовлено розділ «Мистецтво виховання 

як проект розвитку особистості» (автор. стор. 28-47).  

     Переконливими є перебіг та результати педагогічного експерименту. 

У ньому чітко визначені завдання, розкрито сутність пропонованої виховної 

системи, описано хід і наслідки дослідно-експериментальної роботи. 

     Досить ретельно здобувачем сплановано і реалізовано 

експериментальну частину дослідження. До експериментальної роботи було 

залучено значну кількість старшої школи. Аналіз результатів дослідження дає 

підстави для висновку, що пропоновані підходи до екологічного виховання 

старшокласників у процесі профільного навчання в ліцеї-інтернаті можна 

вважати ефективною, оскільки у ході дослідження забезпечено суттєве 

підвищення всіх якісних показників. Кількісні показники експериментальної 

роботи належним чином систематизовано та опрацьовано, що дає всі підстави 

для визначення ефективності й підтвердження результатів дослідження. 

     Як засвідчує зміст дисертаційної роботи Лозовської   Ірини    

Миколаївни, її вдалося в повній мірі досягти поставленої мети і повністю 

розв’язати поставлені перед ним завдання.  

     Вірогідність результатів і висновків проведеного дослідження 

забезпечена методологічною і теоретичною обґрунтованістю його вихідних 

положень; аналізом фундаментальних психолого-педагогічних концепцій 

навчання; застосуванням методів науково-педагогічного дослідження, 



 

адекватних його меті і завданням; використанням методів обробки результатів 

експерименту; поєднанням кількісного і якісного аналізів їх результативності.  

     Таким чином, є підстави констатувати, що дисертаційна робота 

Лозовської  Ірини  Миколаївни має наукову новизну й практичну значущість.  

Результати дисертаційного дослідження пройшли широку апробацію на 

наукових конференціях та семінарах різного рівня, опубліковані у  викладено в 

12 (10 одноосібних) наукових публікаціях, із них 7 статей відображають 

основні наукові результати, 3 – апробаційного характеру, 2 – додатково 

висвітлюють наукові результати. 

     Оцінюючи позитивно дисертацію Лозовської  Ірини  Миколаївни,  

вважаємо за доцільне зробити деякі зауваження і висловити окремі побажання: 

1. Варто більш повно розкрити роль батьків та учителів, в процесі 

екологічного виховання старшокласників у процесі профільного навчання в 

ліцеї-інтернаті.  

2. На наш погляд в роботі слід було б використати «теорію поколінь», 

оскільки вічною складною проблемою людства є ставлення до цінностей, 

життя, вихованості, вічності та природи.   

3. В сучасних умовах інформаційного суспільства усе більше 

населення країни, зокрема дітей і молоді, перебуває у віртуальному просторі. 

Саме тому варто актуалізувати вплив і роль інформаційних технологій  

екологічну вихованість старшокласників у процесі профільного навчання в 

ліцеї-інтернаті.  

3. У змісті дисертації та автореферату автор мотивує актуалізацію 

інтеграції духовно-морального та екологічного змісту профільних дисциплін, а 

також паралельно зазначає: що суттєво впливає на стимулювання розвитку 

духовно-екологічної спрямованості особистості старшокласників на захист 

природи у майбутній професійній діяльності.  Не чітко розставленні акценти 

між поняттями: духовно-моральний та екологічний зміст і духовно-екологічна 

спрямованість. 



 

4. На наш погляд, у дисертації недостатньо повно охарактеризовано 

процес активізації й збагачення екологічних знань та формування відповідних 

умінь і навичок учнів за рахунок використання засобів наочності, які 

ґрунтуються, насамперед, на творчому підході учнів до пізнання специфіки 

функціонування соціальних суб’єктів у навчально-виховному процесі старшої 

школи.  

5. З огляду на практичну цінність дисертаційної роботи, слід висловити 

побажання щодо публікації результатів дослідження, як навчально-

методичних рекомендацій або практичного посібника для всіх суб’єктів 

процесу екологічного виховання старшокласників у процесі профільного 

навчання в ліцеї-інтернаті відповідно спроектованої моделі екологічного 

виховання. 

       Разом з тим вказані зауваження не знижують позитивної оцінки 

проведеного дослідження. За якістю дослідження, рівнем наукової новизни 

одержаних результатів і їх практичною цінністю робота відповідає вимогам 

пунктів 9, 11-14 «Порядку присудження наукових ступенів та присвоєння 

вченого звання старшого наукового співробітника», затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України за № 567 від 24. 07. 2013 р. (зі 

змінами), а її автор заслуговує присудження їй наукового ступеня кандидата 

педагогічних  наук за спеціальністю 13.00.07 - теорія і методика виховання.   

 


